Série d'exercices *** 2°™ Sciences
P.DU 1 ET 2"° DEGRE

Lycée Secondaire Ali Zouaoui
" Hajeb Laayoun ™"

Définition:

On appelle fonction du second degré (ou trindme ) la fonction ¢ définie sur R par :

f (x)=ax”*+bx +c avec a=0.

L'expression ax? +b x +c s'appelle trinbme du second degré.
Forme canonique :

On appelle forme canonique du trindbme ax* +b x +c avec-az0 I'égriture sous la forme :
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Factorisation du trindme :

ou A=b*—4ac; A estappelé le discriminagt de ax®+b x +c .

pas factorisable
dans R

Si A<0 alors le Si A=0 alors Si A>0 alors
trindme i b\ -

' ax“+bx+c=a|x +— ax“+bx +c=a|x -
ax?+bx +cn'est [ 2aj
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Equation du second degré :
Définition :

On appelle racine du trindbme f (x )=ax*+b x +c aved’a=0 toute solution quand elle

existe de I'équation ax>+b x +c =0.
Résolution de I'équatiop’ f (%)=0:

2
a (x +£j 4 A2 ou A=b’-4ac
2a/ 4a \

3

\

Racinede f (x)=0 Factorisation Signe de f (x)
: . On ne peut pas Pour tout x eR
A<0 | N'est pas de solutionsdans-R tactoriser signe (f (x )): signe (a)
Mgeacing dct))Uble . s Pour tout X e R (X #X,)
A=0 X, =X, =f — (x)=a(x-x) signe (f (x))= signe (a)
Supposons que X, <X,
i - > si f(x))=si a
A deux racines distincts _S'?(ne (f ( X)) US)'(gnio(o )
o
A>0 _—b-A ot x P +JA | f(x)=a(x—x,)(x —x,) si X € o0, X, JU[x,,+oq]
1=~ A~ 2 = ~
2 22 »signe(f (x))= signe (-a)
si X €[x,,X, ]
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Discriminant réduit :
Soit A’=b"> —ac avec b’=% ,onaalors A=4A’

» Si A'<0 alors I'equation ax? +b x +¢ =0n'admet pas des solutions dans r .

» Si A'=0 alors I'équation ax? +b x +c =0admet une racine double x, =x, -
a
> Si A’<0 alors I'équation ax? +b x +c =0admet deux racines distinc
—b' = A —b'+ JA
X, =— Y et x,=— Y .
a a

Somme et produit des racines de I'équation ax? +b x

b
Danslecasou A>0,o0na: X1+X2:_§ et [X; XX, =

Remarque :

: C
& Si a+b+c=0 alors x, =16t x,=—
a

: C
& Si a—b+c=0alors x,=-1let x,=—=
a

EXERCICE N°1:
Factoriser puis resoudre dans R les

@ (x*=1)+x +1=0
(b) (x =3)(x +5)—(-

cquations suivantes:

Résoudre chafue éguation apres-avolr/dé iner I'ensemble de définition.

(@) ) £ (0 WX +1=+x —1
EXER ‘
Déterminer EXpressions proposees suivant les valeurs de x .
—3X +4 (x =2)(4-x)
f > —3 . = ; h =
() ¥) s e)=n )= ) (5 +3)

Résoudre dans R-lesiinéguations suivantes :
(@) X2+15£0 ; (0) VXZ+Xx +1<0 ; (0) [x +1|+|x2—3|22
X~ +
X*—6X +9
(d)
(x +1)(x +3)
EXERCICE N°5:

>0 5 (@) x—1=3x-2 ; () VX +4<x
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Soit f (x)=[3x —2|—|-2x +1
1°) Calculer f (0)puis déterminer x pour que f (x)=0.
2°) Ecrire f (x )sans valeur absolue.

3°) Résoudre dans R I'inéquation f (x )<x —1.
EXERCICE N°6:
Soit (a,x ) eR’

2 2
1°) Montrer que X * +ax :(x +%) —aT et x> —ax :(

2°) Factoriser puis résoudre dans R.
(@) x*+2x -3=0 ; (B 2x*+2x -3=0 ; (0
EXERCICE N°7:
Résoudre dans R* les systémes suivants :

x -y =1 2x +3y =12 x24+y2=
S, : y ; S, y ; S, Ty

Xy =2 Xy =6 Xy =12

EXERCICE N°8:
Résoudre dans R.

() x> —62x +2=0

2
(@ 6X © —5X ;14:0
(x-2)

EXERCICE N°9:

s x, et x, de cette équation, calculer:
P e @ X
X, X

1 2

EXERCICE N°12:

Soit I'équation (E,,):3x*+(3m +2)x —5=0 ol m e R.

1°) Justifier que pour tout m e R I'équation (E,, ) admet deux racines distinctes.
2°) Déterminer m pour que (—1)soit une solution de (E,, ).

3°) Existe-t-il m R tel que (E,, )admet deux racines de somme(-2) ?

4°) Existe-t-il m eR tel que (E,, )admet deux racines opposées ?
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